

## Климатичната фреска

Наименование	Климатичната фреска
Резюме	Уъркшоп под формата на интерактивна игра с карти, в която малки групи участници под ръководството на фасилитатор сглобяват и осмислят съдържанието от последните доклади на Междуправителствения панел по климатичните промени към ООН.
Страна	Над 40 държави, вкл. България.
Категория	Обучителни и образователни дейности
Сфера	Промени в климата
Равнище	Международно
Време на осъществяване	2015 г. - досега
Водеща организация	Fresque du climat
Партньори	Всяка организация или човек, които искат да разпространяват играта.
Участници	Над 1 000 0000 обучени, над 30 000 фасилитатори
Интернет сайт с информация за практиката	<a href="https://climatefresk.org/#">https://climatefresk.org/#</a>

Климатичната фреска (англ. Climate Fresk) е уъркшоп под формата на картова игра, който има за цел да обясни най-важното по темите, свързани с климатичните промени на достъпен език. С помощта на сертифициран фасилитатор и тесте от 44 карти целта е да бъдат обяснени причинно-следствените връзки между антропогенната дейност и различните аспекти на измененията на климата. Уъркшопът е базиран изцяло на най-актуалните доклади на Междуправителствения панел за климатичните промени (накратко IPCC) към ООН, който осигурява научна информация на правителствата по света относно въпросите, свързани с климатичните промени. Играта предоставя възможността да бъде научено най-важното от тези доклади, всеки от които има обем от по няколко хиляди

страници, в рамките на 3 часа. Създаден е през 2015 г. от френския инженер и експерт по климата Седрик Ригенбак, който през 2018 г. основава едноименната асоциация.

### **Как протича един уъркшоп?**

Климатичната фреска се изиграва със специално разпечатани карти чрез подкрепата на фасилитатор – в групи от 4 до 8 души. Целта е да се свържат и подредят всички карти с основните изводи за науката за климатичните промени. Играе се онлайн или на живо. Налични са версии за възрастни и деца, като детската версия е съкратена и се изиграва в продължение на 90 минути.

Всяка карта съдържа заглавие с картинка, илюстрираща даден процес, а на гърба си има по-подбродено обяснение.

Фреската се състои от няколко части – увод, научна част, креативна част, обобщение и дискусия. По време на увода участниците се представят, а фасилитаторът накратко обяснява как ще протече играта, като той е длъжен да спомене, че тя е създадена от Седрик Рингенбак и че е базирана на докладите на IPCC.



*Изиграване на версията за възрастни.*

Най-важната част от играта е научната част. Тя продължава между 60 и 90 минути и се осъществява на 5 етапа. В началото на всеки един от тях на участниците биват раздавани



След окончателното подреждане на картите, фасилитаторът обобщава схемата и се спира на някои основни факти за климатичните промени, като доказателствата за повишението на температурите и концентрацията на парниковите газове.

Уъркшопът продължава с дискусия, по време на която участниците споделят своите чувства, които са усетили от наученото по време на уъркшопа. Тъй като голяма част от информацията, която е представяна, онагледява съществени екологични проблеми, вероятно ще бъдат споделени негативни емоции. Поради тази причина сред целите на дискусията са възможни начини за справяне с възникналата тревожност. Климатичната фреска завършва с обсъждане на решения на ситуацията с климатичните изменения – играта умишлено не предлага свои и оставя тази задача на участниците. Всеки участник трябва да предложи поне по едно решение, което да постави на графика, спрямо това колко ефективно и колко приложимо би било то.



Участник в уъркшопа. Фреската е на таблото.

След края на играта участниците биват поканени да предоставят своята електронна поща, по която ще получат контакт на фасилитатора, резюме с основните изводи от дискусията

на протеклия уъркшоп, препратки към допълнителни ресурси с информация за климатичните промени и покана към играчите да станат фасилитатори.

### **Как някой може да стане фасилитатор?**

Всеки играч, веднъж участвал в „Климатичната фреска“ има право да стане фасилитатор. Основна идея на играта е разпространение на познанията от уъркшопа чрез мултиплициране – обучените да станат обучители, които от своя страна да обучат още повече хора и т.н. Фасилитаторите не е нужно да бъдат с експертно образование в областта на климата, а единствено да разбират съдържанието на картите и изводите, представяни в уъркшопа

Сертифицирането на фасилитатор се осъществява чрез преминаване на официално онлайн или живо обучение, за което всеки може да се запише за час от сайта на Climate Fresk. След обучението новият фасилитатор бива официално регистриран има право да фасилитира – сам или с помощта на друг фасилитатор. Асоциацията подкрепя всеки фасилитатор чрез внимателно подготвени наръчници за извършване на обучения. След сертифициране фасилитаторът получава първоначален ранг, т.нар. колан, който в началото е „бял“. След всяко обучение от фасилитатора трябва да бъдат нанасяни в сайта на френската асоциация данните за осъществения уъркшоп и брой обучени хора, като колкото повече хора биват обучени, толкова повече се увеличава рангът на фасилитатора, който при достатъчно брой обучени хора може да получи право да обучава хора за фасилитатори.

Климатичната фреска е игра с безплатен лиценз. Ако фасилитаторът получава заплащане за провеждането на даден уъркшоп, което не се случва в рамките на образователна институция, то той е длъжен да дари на организацията Climate Fresk 10% от общото възнаграждение или по 3 евро на участник.

## Резултати

Макар първоначално да е основно базирана във Франция, от създаването на играта насам вече официално са обучени над 1 000 000 души, като играта е преведена на над 40 езика и бива провеждана в над 130 държави, а над 45 000 души вече са фасилитатори.



*Обучение „Климатичната фреска“ с депутати от Народното събрание.*

Играта е преведена и достъпна на български език. В България тя се разпространява от началото на 2022 г., като към юли 2023 г. в страната са обучени над 2000 души. Обучените включват ученици, студенти, служители на банки, политици и др.

За повече информация за играта, вижте в сайта: <https://climatefresk.org/#>.